

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ IFCE CAMPUS CRATEÚS

PORTFÓLIO DE AÇÕES 2024-2025

COORDENAÇÃO DE EXTENSÃO - IFCE CAMPUS CRATEÚS
FG-02
Titular
César Augustus Diniz Silva
PROFESSOR EBTT
SIAPE 1224194
Portaria Nº 1977, de 23 de março de 2023

SUMÁRIO

INTRODUÇÃO	2
EIXO 1 - APRECIAÇÃO, AVALIAÇÃO E APOIO NA REALIZAÇÃO DE EVENTOS, PROJETOS E PROGRAMAS DE EXTENSÃO	3
EIXO 2 - CURSOS DE FORMAÇÃO INICIAL E CONTINUADA	7
EIXO 3 - CONVÊNIOS, PROJETOS E PROGRAMAS VIABILIZADOS PELA EXTENSÃ	O. 9
• GESTÃO DE EDITAIS	9
• TERMOS DE EXECUÇÃO DESCENTRALIZADA	9
MULHERES MIL	10
● EDITAL DE SELEÇÃO PARA BOLSISTAS DE EXTENSÃO - PROGRAMA DE APO A PROJETOS E PROGRAMAS DE EXTENSÃO (PROEXT)	
EIXO 4 - ESTÁGIO E EGRESSOS	12
EIXO 5 - ATENDIMENTO AO EXTENSIONISTA, À COMUNIDADE ACADÊMICA, À COMUNIDADE EXTERNA E REPRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL	13
EIXO 6 - REALIZAÇÃO DE EVENTOS INSTITUCIONAIS LIGADOS À EXTENSÃO	16
UNIVERSO IFCE CAMPUS CRATEÚS	16
• FEIRA DA AGRICULTURA FAMILIAR	17
EDITAL DE APOIO A EVENTOS PROEXT	17
CONCLUSÃO	19

INTRODUÇÃO

Este documento tem por objetivo apresentar uma síntese das ações, atribuições e tarefas desenvolvidas pela coordenação de extensão do *campus* Crateús no período de janeiro de 2024 a junho de 2025 (18 meses). Como será demonstrado neste portfólio, a coordenação de extensão em um campus com evidente vocação extensionista como é o caso de Crateús é extremamente demandante.

De acordo com os dados institucionais levantados em 2025 relacionados às metas da extensão no PDI 2024-2028, o campus Crateús é destaque no desenvolvimento de ações de extensão, ocupando as primeiras posições em relação ao número absoluto de ações de desenvolvidas (ficando atrás somente de Fortaleza, Limoeiro do Norte, Sobral, Maracanaú e Quixadá) com cerca de 50% dos servidores envolvidos. Além disso, Crateús é um campus proeminente no desenvolvimento de convênios e acordos, evidenciando a territorialização da unidade.

Na qualificação profissional, o campus é especializado na oferta de cursos nas áreas de Extensão Rural, Idiomas e Informática, cursos ofertados com frequência e alta demanda/concorrência.

O hoje, o setor conta com 01 servidor, titular da FG-02 - Coordenador de Extensão, que desenvolve/auxilia no desenvolvimento de todas ações presentes no portfólio, concomitante às atribuições de docente nos cursos de Licenciatura em Música e Técnico Integrado em Química.

EIXO 1 - APRECIAÇÃO, AVALIAÇÃO E APOIO NA REALIZAÇÃO DE EVENTOS, PROJETOS E PROGRAMAS DE EXTENSÃO

TOTAL NO PERÍODO (01/2024 A 06/2025): 45 ações

21 eventos, 23 projetos, 1 programa

PERFIL: cada ação requer (a) análise detalhada da ação e (b) parecer técnico com aprovação ou devolução para ajustes e nova análise. Além disso, diversas ações solicitam a (c) presença do coordenador em suas atividades (mesa de abertura, recepção, palestra), auxílio no processo de (d) inscrição e certificação das atividades. Envolve ainda (e) emissão de declarações, incluindo de ações passadas.

GRAU DE COMPLEXIDADE: médio

CARGA HORÁRIA DEDICADA: variável, a depender do nível de complexidade da ação, grau de envolvimento da coordenação e expertise do extensionista responsável. Cada processo de análise dura cerca de 2 horas por ação. Auxílio em inscrições e certificação, acrescenta-se cerca de 2 horas por ação. Participação ativa no evento: variável, entre 2 e 4 horas por ação. Total: entre 2 e 8 horas por ação.

TÍTULO	RESPONSÁVEL	INÍCIO	FIM	TIPO	SITUAÇÃO
VII SEMANA DA QUÍMICA: O papel do químico na sociedade	Ambrosio Martins da Cunha	2025-06-17	2025-06-20	Evento	Validada pela Gestão
Clube Quinta da Leitura	Antonia Karla Bezerra Gomes	2025-06-17	2025-07-10	Evento	Validada pela Gestão
Direitos Humanos e a Prevenção da Violência contra Crianças e Adolescentes	Adriana Calaca de Paiva Franca	2025-05-30	2025-05-30	Evento	Validada pela Gestão
XX Feira Regional da Agricultura Familiar e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns e Crateús	Valdenio Mendes Mascena	2025-06-05	2025-06-06	Evento	Validada pela Gestão
Semana do Meio Ambiente	Alisson Medeiros de Oliveira	2025-06-02	2025-06-06	Evento	Devolução para Extensionista
Feira da Agricultura Familiar e construção social de mercados nos Sertões dos Crateús e Inhamuns: trabalho cooperativo entre IFCE e Cáritas Diocesana	Valdenio Mendes Mascena	2025-06-16	2025-12-31	Projeto	Validada pela Gestão

Re-existências: conectando saberes para uma educação antirracista no sertão cearense".	Valeria Correia Lourenco	2025-05-26	2025-12-26	Projeto	Devolução para Extensionista
Matemática Olímpica	Nicomedes Albuquerque Pontes	2025-06-01	2025-12-15	Projeto	Cadastro incompleto
Monitoria Inclusiva: Apoio Pedagógico para Estudantes com Deficiência no Campus	Cibelle Euridice Araujo Torres	2025-06-18	2025-12-19	Projeto	Cadastro incompleto
XX Feira Regional da Agricultura Familiar e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns e Crateús	Yuri Lopes Silva	2025-06-05	2025-06-06	Evento	Devolução para Extensionista
Feira da Agricultura Familiar e construção social de mercados nos Sertões dos Crateús e Inhamuns: trabalho cooperativo entre IFCE e Cáritas Diocesana	Yuri Lopes Silva	2025-04-30	2025-12-31	Projeto	Devolução para Extensionista
1º Seminário de Apicultura de Crateús	Valdenio Mendes Mascena	2025-05-16	2025-05-16	Evento	Validada pela Gestão
Super Final do XXIV Campeonato Cearense de Xadrez Rápido e Blitz	Henrique Jorge Mascarenhas Soares	2025-03-29	2025-03-30	Evento	Cadastro incompleto
Seja Visto! Como pensar em marketing para produção agroecológica.	Valdenio Mendes Mascena	2025-02-21	2025-02-21	Evento	Cadastro incompleto
Colorindo de diversidade o IFCE campus Crateús	Antonia Karla Bezerra Gomes	2025-03-26	2025-03-27	Evento	Validada pela Gestão
Rindo se castigam os costumes: o teatro de Gil Vicente em cena	Camila Pereira de Sousa	2025-02-03	2025-02-04	Evento	Validada pela Gestão
Grupo de estudos e divulgação científica de etnografia indígena	Pedro Henrique Santos Queiroz	2025-01-31	2025-12-31	Projeto	Devolução para Extensionista
Clube de Xadrez IFCE-MATE	Henrique Jorge Mascarenhas Soares	2025-02-10	2026-02-11	Projeto	Validada pela Gestão
Universo IFCE 2024 - Campus de Crateús	Cesar Augustus Diniz Silva	2024-11-11	2024-11-14	Evento	Validada pela Gestão
Sertão Sonoro - Temporada 2024/2025	Marcos Antonio Monte Silva	2024-11-14	2025-06-30	Projeto	Validada pela Gestão

Açude de saberes: a arte conectando Crateús e Moçambique na luta por uma educação antirracista	Valeria Correia Lourenco	2024-12-05	2024-12-06	Evento	Validada pela Gestão
12º TORNEIO DE XADREZ RÁPIDO DO IFCE CAMPUS CRATEÚS _ IFCE-MATE	Lucas Nascimento Monteiro	2024-10-26	2024-10-26	Evento	Validada pela Gestão
Da poeira dos pés ao pó de giz nas mãos: micro-histórias da educação nos Sertões de Crateús	Maria de Lourdes Vicente da Silva	2024-09-30	2024-09-30	Evento	Validada pela Gestão
Fortalecimento do Empreendedorismo Agroecológico no Semiárido	Valdenio Mendes Mascena	2024-10-28	2026-09-21	Projeto	Validada pela Gestão
OFICINA DE BRAILLE	Cibelle Euridice Araujo Torres	2024-09-18	2024-09-18	Evento	Validada pela Gestão
Clube de leitura - Sementes Carolinas - Edição I	Valeria Correia Lourenco	2024-10-14	2025-10-18	Projeto	Validada pela Gestão
Informática Básica para Concursos	Marcos Andre Barros Castro	2024-09-12	2024-09-18	Evento	Devolução para Extensionista
Acompanhamento de Egresso do Campus Crateús: Efetividade da formação acadêmica e seus Impactos na inserção profissional	Aline Braga da Silva	2024-09-02	2024-12-31	Projeto	Validada pela Gestão
Histórias do nosso povo, histórias da terra: lendo e escrevendo narrativas indígenas	Camila Pereira de Sousa	2024-09-02	2024-12-31	Projeto	Validada pela Gestão
Estágio no campus Crateús: prospecção, acompanhamento e divulgação de oportunidades	Cesar Augustus Diniz Silva	2024-09-02	2024-12-31	Projeto	Validada pela Gestão
Desenvolvimento Educacional Bilíngue para Surdos e Ouvintes	Cibelle Euridice Araujo Torres	2024-09-02	2024-12-31	Projeto	Validada pela Gestão
DITADURA NUNCA MAIS - Relatos de um crateuense sobre a resistência estudantil à ditadura militar	Adriana Calaca de Paiva Franca	2024-09-02	2024-09-02	Evento	Validada pela Gestão
PROJETO LUTA E CULTURA	Alisson Alves Silva	2024-09-16	2025-10-20	Projeto	Devolução para Extensionista
Feira da Agricultura Familiar	Yuri Lopes Silva	2024-06-06	2024-12-31	Projeto	Validada pela

. ~					Ia .~
e construção social de mercados nos Sertões dos Crateús e Inhamuns: trabalho cooperativo entre IFCE e Cáritas Diocesana					Gestão
XIX Feira Regional da Agricultura Familiar e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns e Crateús	Yuri Lopes Silva	2024-06-06	2024-06-07	Evento	Validada pela Gestão
Lélia Gonzalez: repressão em raça e gênero	Antonia Karla Bezerra Gomes	2024-05-23	2024-05-23	Evento	Validada pela Gestão
11º TORNEIO DE XADREZ RÁPIDO DO IFCE CAMPUS CRATEÚS _ IFCE-MATE	Luiz Augustavo Almeida Feitoza	2024-03-02	2024-03-02	Evento	Validada pela Gestão
Entre Sambas e Choros	Crisyani Soares Lima	2025-01-15	2025-12-12	Projeto	Validada pela Gestão
Terças Maiores	Crisyani Soares Lima	2024-03-20	2024-12-13	Projeto	Validada pela Gestão
ENVELHECER NOS TERRITÓRIOS: PROMOVENDO O DIREITO DE ENVELHECER A TODAS AS PESSOAS NO MUNICÍPIO DE IPUEIRAS-CE	Alisson Alves Silva	2024-02-07	2025-07-22	Projeto	Validada pela Gestão
Coro Cênico Karatis	Francisca Amanda Bezerra Felix	2024-02-19	2024-12-20	Projeto	Validada pela Gestão
PROJETO DE EXTENSÃO DE XADREZ (IFCE-MATE) - IFCE CAMPUS CRATEÚS	Lucas Nascimento Monteiro	2023-12-16	2024-12-15	Projeto	Validada pela Gestão
Projeto Luta e Cultura	Bruno Poti e Silva	2023-08-01	2024-08-01	Projeto	Validada pela Gestão
Ancestrais	Francisco Flavio Dias Carneiro	2022-01-24	2027-12-23	Projeto	Devolução para Coordenador
Feira da Agricultura Familiar e Economia Solidária dos Sertões de Crateús Inhamuns.	Yuri Lopes Silva	2021-06-07	2024-06-14	Programa	Validada pela Gestão

EIXO 2 - CURSOS DE FORMAÇÃO INICIAL E CONTINUADA

TOTAL NO PERÍODO (01/2024 A 06/2025): 26 cursos

PERFIL: cada curso, em sua primeira oferta, envolve a (a) instrução do extensionista sobre os processos, (b) auxílio na elaboração do PPC do curso, (c) análise do PPC, (d) tramitação do PPC para a CTP, GAB-CRA e CCPE. Para de qualquer curso, salvo exceções pontuais, é lançado um edital de seleção. A coordenação auxilia na (e) elaboração do edital, especialmente do cronograma, no (f) processo de inscrições, (g) na publicação dos resultados e em todo fluxo da seleção (publicação de cronograma, retificações, gerenciamentos de inscrições, listas e resultados, análise de pedidos de impugnação e recursos).

GRAU DE COMPLEXIDADE: alto

CARGA HORÁRIA DEDICADA: cerca de 10 horas por curso.

PROCESSO	CURSO	EDITAL	ANO
23293.001593/2024-64	Espanhol Pré-Intermediário I	19	2024
23293.002093/2024-40	Empreendedorismo Rural		Projeto
23293.002418/2024-94	Informática Básica	29	2024
23293.000349/2025-65	Produtor de Derivados do Leite		Projeto
23293.000424/2025-98	Produtor de Derivados do Leite	10	2025
23293.000858/2025-98	PartiulF: Recomposição da aprendizagem e preparatório para o Ensino Médio no IFCE		Projeto
23293.000328/2025-40	Inglês Básico I	2	2025
23293.000326/2025-51	Espanhol Básico I	3	2025
23293.002620/2024-16	Espanhol Básico II	30	2024
23293.002565/2024-64	Inglês Intermediário I	31	2024
23293.002138/2024-86	Inglês Básico II	28	2024
23293.000843/2024-49	Inglês Pré-Intermediário II	11	2024
23293.002666/2023-54	Inglês para a Melhor Idade	7	2024
23293.002160/2023-45	Inglês Pré-Intermediário I	33	2023
23293.001030/2025-57	Informática Básica	14	2025
23293.001462/2025-68	Inglês Básico II	20	2025
23293.001462/2025-68	Inglês Pré-Intermediário I	20	2025
23293.001462/2025-68	Inglês Intermediário II	20	2025
23293.002268/2023-38	Corpo e Poética do Movimento	35	2023
23293.002951/2023-75	Agente de Alimentação Escolar	41	2023
23293.000162/2024-81	Espanhol Básico I	1	2024

23293.000162/2024-81	Inglês Básico I	1	2024
23293.000668/2024-90	Introdução à Programação		Projeto
23293.000539/2024-00	Corpo e Poética do movimento	4	2024
23293.001105/2024-19	Formação Inicial de Agente dos Direitos da Pessoa Idosa	14	2024
23293.000679/2024-70	Informática Básica	6	2024
23293.000753/2024-58	Introdução à Programação	8	2024

EIXO 3 - CONVÊNIOS, PROJETOS E PROGRAMAS VIABILIZADOS PELA EXTENSÃO

TOTAL NO PERÍODO (01/2024 A 06/2025): 8 ações

PERFIL: realização das ações necessárias para implantação de convênios, projetos e programas no âmbito do campus associados à extensão. Inclui ações de (a) participação em reuniões de alinhamento, (b) elaboração e/ou análise de minutas e planos de trabalho, (c) verificação de conformidade processual, (d) contratação de fundação (elaboração de DFD, estudos técnicos, mapa de risco, mapa de preço, termo de referência, checklist, gestão da documentação), (e) gestão de contrato, (g) seleção de equipe por edital, (h) representação, (i) gestão de pagamento.

GRAU DE COMPLEXIDADE: muito alto

CARGA HORÁRIA DEDICADA: entre 4 e 10 horas para o item (a); entre 2 e 30 horas para o item (b) - quando for o caso; 2 horas para o item (c); 20 horas para o item (d); 1 hora semanal para o item (e); 10 horas para o item (g); variável para o item (h), entre 2 e 10 horas. Média: entre 20 e 80 horas por ação.

GESTÃO DE EDITAIS

Somando os editais de cursos FIC e os editais de seleção de equipe, são 33 ações em 30 instrumentos geridos pela extensão, dos 52 emitidos pelo campus no período 2024-2025 (32 em 2024 e 20 em 2025 até o presente momento), **o que corresponde a cerca de 60% de todos os editais lançados pelo do campus.**

• TERMOS DE EXECUÇÃO DESCENTRALIZADA

PROCESSO	AÇÃO
23255.009369/2023-96	TED Envelhecer nos territórios: promovendo o direito de envelhecer a todas as pessoas no município de Ipueiras – CE
23293.003009/2023-24	Contrato 02/2014
23293.000921/2024-13	TED Feira Regional da Agricultura Familiar Agroecológica e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns/Crateús – Ceará (FRAFES)
23293.000925/2024-93	Contratação de Fundação para Feira Regional da Agricultura Familiar Agroecológica e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns/Crateús – Ceará (FRAFES)
23293.000433/2025-89	TED Capacitação em Inclusão Sanitária para Agricultura Familiar
23293.000446/2025-58	Contrato 06/2025
23293.001432/2025-51	TED Capacitação de merendeiras
23293.001567/2025-17	ACT Recomposição da aprendizagem

• MULHERES MIL

Os processos incluem: gestão de edital, seleção de docentes, supervisor e apoio acadêmico, validação processual e documental, participação em reuniões organizacionais e técnicas, representação institucional.

PROCESSO	TIPO	NÚMERO	ANO
23293.002467/2023-46	Edital	36	2023
23293.002467/2023-46	Edital	16	2024
23293.002467/2023-46	Edital	22	2024
23293.002467/2023-46	Edital	4	2025
23293.001863/2023-56	Edital	28	2024
23293.001863/2023-56	Edital	32	2024

PROCESSO PROCESSO	TIPO
23255.009245/2024-91	Orientação PMM
23293.002534/2023-22	Portaria PMM
23255.008424/2024-10	Portaria PMM
23255.005733/2024-20	Orientação PMM
23255.009432/2024-75	Orientação PMM
23293.001362/2024-51	Declarações PMM
23255.006546/2024-63	Controle de Frequência PMM
23255.006146/2024-58	Vagas PMM
23255.004384/2024-29	Orientação PMM
23255.002678/2024-16	Orientação PMM
23255.002666/2024-91	Adesão PMM
23255.002223/2024-09	Orientação PMM
23255.009783/2023-03	Orientação PMM
23255.007475/2023-35	Orientação PMM

• EDITAL DE SELEÇÃO PARA BOLSISTAS DE EXTENSÃO - PROGRAMA DE APOIO A PROJETOS E PROGRAMAS DE EXTENSÃO (PROEXT)

Os processos incluem participação de reuniões organizacionais e gerenciais, auxílio na elaboração de projetos, análise e validação de projetos, participação em bancas de seleção, gestão de edital interno, gestão de fluxo de pagamento e relatoria.

PROCESSO PROCESSO	TIP0
23293.001292/2025-11	Adesão Crateús 2025
23293.001526/2025-21	Edital 19/2025
23293.002101/2024-58	Edital 27/2024
23293.001402/2024-64	Edital 15/2024
23293.001725/2024-58	Pagamento Edital 15/2024
23293.002085/2024-01	Edital 26/2024

EIXO 4 - ESTÁGIO E EGRESSOS

TOTAL NO PERÍODO (01/2024 A 06/2025): 55 estagiários

PERFIL: a gestão do estágio nos cursos técnicos e bacharelados inclui recebimento de solicitações, verificação da habilitação da empresa, verificação de convênio, verificação de validade de visita, encaminhamento para a coordenação de curso, arquivamento da documentação. O cadastro dos estudantes no acadêmico deveria ser realizado pela coordenação de estágio, inexistente, e portanto, essa função recai sobre a coordenação de extensão. Dado o volume de estagiários e as demais funções dessa coordenação, torna-se impossível realizar essa tarefa, que foi dividida entre os coordenadores de curso, bem como a verificação da documentação para encerramento. Para os cursos em geral, a coordenação de extensão gerencia também o fluxo de firmamento de convênios de estágio. O eixo ainda contempla visita a instituições concedentes de estágio, busca e prospecção de novas vagas de estágio e implantação do programa Jovem Aprendiz. Quanto ao Programa de Acompanhamento de Egressos, a principal ação do ano é desenvolvida pela comissão atrelada ao Edital de bolsas de extensão do PROEXT, a partir do qual são feitos os levantamentos, organizados os eventos e elaborados os relatórios anuais.

GRAU DE COMPLEXIDADE: médio

CARGA HORÁRIA DEDICADA: **cerca de 1 hora por solicitação**. Para convênios, visitas e prospecção, a carga horária é variável, entre **2 e 4 horas por ação**. Para elaboração dos relatórios de acompanhamento de egressos a partir de dados já levantados, são necessárias cerca de **6 horas**.

EIXO 5 - ATENDIMENTO AO EXTENSIONISTA, À COMUNIDADE ACADÊMICA, À COMUNIDADE EXTERNA E REPRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL

PERFIL: Semanalmente, é destinado um total de 6 horas semanais para atendimento à comunidade presencialmente no campus. Atendimentos virtuais, via whatsapp e e-mail são de fluxo contínuo e ocorrem com frequência praticamente diária. Além disso, semanalmente ocorrem reuniões que tratam de assuntos relacionados à extensão, conforme tabela abaixo. A tabela registra reuniões com convocação por e-mail ou Sei!, não contemplando outras reuniões ocasionais marcadas por outros meios (pessoalmente, por agenda ou whatsapp).

GRAU DE COMPLEXIDADE: médio

TOTAL EM 2025: 42

CARGA HORÁRIA: A duração média de cada reunião é de 2 a 3 horas. Não estão incluídas reuniões relacionadas ao ensino, Colegiado, NDE, Conselho de Classe e formações. Considerando o elevado volume de ações desse perfil, não serão apresentados os dados de 2024. Entretanto, tem-se como média a partir dos dados de 2025 cerca de 2 reuniões por semana com assuntos relacionados à coordenação de extensão.

Junho 2025			
Ofício 17 (7552578)	Reunião para Orientações projetos do Edital 04/2025 PROEXT		
Ofício-Circular 13 (7314319)	Convite para reunião do Programa Mulheres Mil 2025 - CICLO 3		
Ofício 93 (7551339)	II Encontro Formativo da Extensão de 2025		
Ofício 11 (7534598)	Reunião com gestores de Extensão, gestores de Estágio e comissões de Egressos dos campi do IFCE		
Ofício-Circular 14 (7511230)	Reunião com o TCU — Curricularização da Extensão		
Ofício 14 (7452783)	Trabalhos da Fase 1 do PRONATEC Empreendedor no IFCE		
Ofício-Circular 23 (7481320)	Reunião com os campi ofertantes PMM - Ciclo 4 (2025.2)		
E-mail	Reunião Direção Geral (23/06)		
E-mail	Reunião Direção Geral (26/06)		
E-mail	Reunião Extensionistas Edital 04/2025 (13/06)		
E-mail	Reunião Extensionistas Edital 04/2025 (11/06)		
E-mail	Reunião Extraordinária do Coldir (17/06)		
E-mail	Reunião Elaboração Plano de Trabalho ACT - Recomposição da Aprendizagem (10/06)		

23293.001526/2025-21	Seleção Edital 19/2025 (17/06)			
23293.001526/2025-21	Seleção Edital 19/2025 (18/06)			
Ofício 17 (7552578)	Reunião para Orientações projetos do Edital 04/2025 PROEXT			
E-mail	Convite para Participação na Conferência da Pessoa Idosa (25/06)			
E-mail	Reunião DG - SEBRAE (24/06)			
E-mail	Reunião Elaboração Plano de Trabalho ACT - Recomposição da Aprendizagem (25/06)			
E-mail	Reunião PartiulF (30/06)			
Maio 2025				
Ofício 80 (7437182)	I Encontro Formativo da Extensão 2025			
Ofício 59 (7349154)	PROEXT divulga projetos selecionados para compor a Rede de Extensão do Ceará e convoca coordenadores(as) para reunião.			
23293.001432/2025-51	Reunião TED Capacitação Merendeiras			
23255.003814/2025-76	Reunião TED Projeto Piloto de Desenvolvimento de Protótipos de Máquinas, Equipamentos e Implementos adaptados à realidade da Agricultura Familiar – TED.			
E-mail	Reunião SEBRAE e representante da gestão municipal acerca da possibilidade de estabelecimento de convênio com o MEC via TED			
E-mail	Reunião Direção Geral (12/05)			
E-mail	Reunião Direção Geral (19/05)			
23293.002177/2024-83	Reunião PE Extensão (27/05)			
Abril 2025				
Ofício 50 (7310672)	Reunião Geral com os/as Gestores/as de Extensão IFCE - Metas PDI			
Ofício 41 (7280189)	Reunião de Gestores(as) de Extensão abril/25			
Ofício-Circular 2 (7224715)	Convite para reunião sobre estágios no IFCE			
E-mail	Reunião ACT Cáritas, Relatório final 1 Publicação EDIFICE (10/04)			
E-mail	Comissão Permanente de Estágio (24/04)			
E-mail	Reunião PAC (15/04)			
E-mail	Reunião TED MDA (24/04)			
23293.002177/2024-83	Reunião PE Extensão (29/04)			
Março 2025				

E-mail	Reunião ACT Cáritas, Relatório final 1 Publicação EDIFICE (10/03)			
Fevereiro 2025				
Ofício 1 (6922841)	Atualizações do Sigproext			
Ofício 3 (7052205)	Atualizações do Sigproext 2			
E-mail	Reunião Direção Geral (04/02)			
Ofício-Circular 1 (7067486)	Orientações sobre Programa PartiulF			
Janeiro 2025				
Ofício-Circular 1 (6980925)	Desenvolvimento do Programa Jovem Aprendiz no IFCE			
E-mail	Reunião Coldir Cáritas (30/01)			
E-mail	Reunião Extensão Crateús e Faifce (09/01)			
E-mail	Elaboração do plano de trabalho do TED - Certificação da Produção Familiar (17/01)			
E-mail	Certificação da Produção Familiar (08/01)			

EIXO 6 - REALIZAÇÃO DE EVENTOS INSTITUCIONAIS LIGADOS À EXTENSÃO

UNIVERSO IFCE CAMPUS CRATEÚS

PERFIL: O Universo IFCE campus Crateús tem como objetivo principal apresentar e divulgar as ações desenvolvidas pelo IFCE campus Crateús para a região do Sertão dos Crateús e comunidades locais. O evento busca fortalecer a conexão com a comunidade, promovendo o conhecimento sobre as iniciativas no âmbito do ensino (cursos técnicos, graduação e pós-graduação), pesquisa e extensão. O evento ocorre desde 2015 e, desde 2023, atingiu o estado de um dos principais eventos do calendário anual do campus, em termos de mobilização e volume de ações. Ocorre anualmente e a programação inclui:

- Submissão de trabalhos acadêmicos
- Concurso de Fotografia
- Visitas guiadas para escolas
- Minicursos e oficinas
- Palestras
- Apresentações culturais

No ano de 2024, o evento contou com:

- 829 inscrições
- 54 oficinas/minicursos e palestras, com 1338 participantes
- Visita de 14 turmas de escolas de educação básica da região, totalizando 560 alunos visitantes
- 39 trabalhos acadêmicos aprovado para apresentação em pôsteres e comunicações orais
- Feira agroecológica e cultural, com 10 feirantes da agricultura familiar e atrações culturais de projetos de extensão e convidados
- Participação de convidados nas mesas de abertura e encerramento

Acesso ao relatório completo e fotos: <u>UNIVERSO IFCE 2024 CAMPUS CRATEÚS - Documentos Google</u>

Site do evento: <u>Universo IFCE 2024 campus Crateús</u>

GRAU DE COMPLEXIDADE: alto

CARGA HORÁRIA DEDICADA: na preparação do evento, que ocorreu com reuniões semanais de 2h ao longo 5 meses, foram alocadas cerca de 40 horas. Na semana do evento, são destinadas cerca de 8 horas por dia, totalizando 32 horas. No pós evento, certificação e relatoria, são alocadas cerca de 10 horas, totalizando cerca de 80 horas de dedicação ao evento, sendo a coordenação de extensão responsável pela coordenação geral do evento.

FEIRA DA AGRICULTURA FAMILIAR

PERFIL: A Feira Regional da Agricultura Familiar e Economia Popular Solidária do Território Inhamuns/Crateús – Ceará (FRAFES) é uma ação articulada de geração de renda e divulgação da produção dos Sertões dos Crateús e Inhamuns, com duração de dois dias e acontece em vários municípios dos dois territórios. Ocorre anualmente e atua em 3 eixos:

- geração de renda pela comercialização de produtos agropecuários/artesanais em praça pública
- educação para produção no semiárido pela difusão de tecnologias de produção
- valorização da cultura regional através de apresentações gratuitas

No ano de 2024, a feira contou com:

- 375 feirantes
- 37 municípios representados
- Cerca de 20 mil pessoas visitaram a feira
- Estima-se que a feira movimentou 500 mil reais na economia local

Acesso ao relatório completo e fotos: <u>Apresentação FRAFES - Apresentação</u>
Os dados apresentados correspondem ao evento de 2024. Os dados do evento de 2025 ainda estão sendo compilados.

GRAU DE COMPLEXIDADE: médio

CARGA HORÁRIA DEDICADA: A participação da coordenação de extensão ocorre nas proximidades do evento, na organização de oficinas, inscrição e certificação de todos os participantes (feirantes, encontros, oficinas e intercâmbios) e durante o evento, promovendo apresentações artísticas, realizando função de representação institucional e mobilização. A coordenação de extensão não é a principal realizadora do evento, mas auxiliar. Carga horária média dedicada à ação é de 20 horas.

EDITAL DE APOIO A EVENTOS PROEXT

PERFIL: Anualmente, a PROEXT lança o Edital de Apoio a Promoção de Eventos de Arte e Cultura no IFCE. A coordenação de extensão submete ou apoia anualmente a submissão de projetos ao edital, que conta com aprovação anual desde 2018 e captação de recursos. Após a aprovação, a coordenação de extensão executa ou presta auxílio na execução dos projetos, incluindo ações de mobilização, planejamento, seleção de bolsistas, dispensa de licitação, alocação de recursos, processos de diárias e passagens, desenvolvimento das atividades e prestação de contas. O edital 2025 ainda não foi lançado, assim são apresentados os dois últimos eventos (2023 e 2024).

GRAU DE COMPLEXIDADE: médio

CARGA HORÁRIA DEDICADA: variada. Se a coordenação é a propositora do evento, tal como no I Festival da Cultura Popular do IFCE campus Crateús - Homenagem a Lucas Evangelista,

concentra em si grande parte das atribuições no pré, durante e no pós evento. Nestes casos, a carga horária média dedicada à ação é de 40 horas, incluindo as etapas de elaboração da proposta, desenvolvimento e prestação de contas. Em eventos apoiados pela extensão, a carga horária média dedicada à ação é de 10 a 20 horas.

Edital CAC	Processo	Evento do campus Crateús selecionado	Processo
Edital 01/2024	23255.005787/20 24-95	Açude de saberes: a arte conectando Crateús e Moçambique na luta por uma educação antirracista	23293.002101/20 24-58
Edital 03/2023	23255.006460/20 23-50	I Festival da Cultura Popular do IFCE campus Crateús - Homenagem a Lucas Evangelista	23293.002730/20 23-05

CONCLUSÃO

A partir dos dados apresentados, pode-se constatar que a coordenação de extensão assume um papel estratégico para que o campus cumpra com seus objetivos e atinja suas finalidades previstas na lei de criação dos Institutos Federais. Além disso, a coordenação representa o elo do Instituto com a sociedade, vertente cada vez mais necessária e mais atuante das instituições de ensino, ao considerar sua consolidação como política pública alicerçada no território.

Na presente situação, um dos grandes impeditivos para o aprimoramento da atuação do setor é a limitação de pessoal e orçamentária. O setor conta com 01 servidor docente, com dedicação legal de somente 18 horas semanais em função da FG-02, responsável pela parte técnica, operacional e representativa de todos os assuntos que tangem a extensão no campus:

- Programas
- Projetos
- Eventos
- Prestação de Serviços
- Qualificação Profissional
- Cursos de Formação Inicial e Continuada
- Estágio
- Acompanhamento de Egressos
- Convênios e Parcerias
- Curricularização da Extensão
- Empresas Juniores
- Incubadoras de Empresas
- Jovem Aprendiz
- Programas de Inclusão Social
- Ações Culturais

Assim, para que o *campus* continue seu processo de expansão e consolidação da extensão em sua articulação com o ensino e a pesquisa, faz-se necessário avançar nas atuais limitações do setor.

À consideração superior.

César Augustus Diniz Silva Professor EBTT - SIAPE 1224194 Coordenador de Extensão

IFCE campus Crateús